
 
ESTADO DO CEARÁ 

    CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ 

 
ATA DA DÉCIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO 
LEGISLATIVO DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ DO ANO DOIS MIL E VINTE 
E UM. 
 
            Aos nove dias do mês de Março do ano dois mil e vinte e um, às dezoito 
horas e vinte e dois minutos, teve início a décima primeira Sessão Ordinária do 
primeiro Período Legislativo da Câmara Municipal de Baturité, com as presenças 
dos seguintes Vereadores, num total de dez: LUCIANO FURTADO/PRESIDENTE, 
JOSIVAN PEREIRA/VICE PRESIDENTE, VALDIM OLIVEIRA/PRIMEIRO SECRETÁRIO, 
NILTON GUEDES NETO/SEGUNDO SECRETÁRIO, RENALDO BRAGA, CLARISSA 
CALADO, EDIM OLIVEIRA, DR. WAGNER SARAIVA, WILL MACIEL, MARCELO 
CARDOSO. Não compareceram e justificaram suas ausências os Vereadores 
LUCAS MONTE, SOCORRO ARAÚJO e ROSE ANDRADE. Havendo número legal, o 
Presidente LUCIANO FURTADO deu por aberta a presente Sessão Ordinária, 
cumprimentando a todos e fazendo com os presentes as orações do Pai Nosso, 
Ave Maria e a Mensagem de Fé feita pelo Ver. EDINHO OLIVEIRA. LUCIANO 
FURTADO autorizou em seguida o Senhor Carlos Gardel fazer a leitura da ata da 
Sessão anterior, que foi aprovada por unanimidade. Foram feitas a seguir pelo 
Sr. Liduino Cardoso/Diretor Geral da Casa as leituras do Expediente e Ordem do 
dia. EXPEDIENTE – CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: Ofícios 094 a 098/21 
enviando aos Secretários de Esportes, Ação Social e Infraestrutura, 
CAGECE/Fortaleza e ao Prefeito Herberlh diversos requerimentos de alguns 
Edis. Ofícios 099 e 100/21 comunicando ao Prefeito Herberlh Mota e ao 
Governador Camilo Santana de duas petições verbais de alguns Edis desta 
Casa. CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: Decreto 035/21 do Prefeito Herberlh 
Mota dispondo sobre as medidas de isolamento social no Município de Bté, 
prorroga a situação de emergência em saúde, estabelece medidas preventivas 
direcionadas a evitar a disseminação da covid-19. Ofício 026/21 do Dr. Lélio 
Júnior e Wesley Camurça/Dir. Presidente e Administrativo Financeiro do 
IPM/Bté, respectivamente, enviando um CD constando da prestação de contras 
de janeiro deste ano e do referido Instituto. Ofícios 166, 170 a 173/21 do 
Prefeito Herberlh Mota enviando uma Lei Complementar e algumas Leis 
Ordinárias devidamente sancionadas pelo Chefe do Poder Executivo. Ofício 
177/21 do Sr. João Filho/Chefe de Gabinete, respondendo requerimentos do 
Ver. Nilton Guedes Neto. ORDEM DO DIA: O Presidente LUCIANO FURTADO 
falou que vai quebrar o protocolo e fazer a homenagem ao Dia Internacional da 
Mulher, um projeto da colega CLARISSA CALADO. O Ver. MARCELO CARDOSO 
fez homenagem às mulheres através de um texto, lembrando a história do dia. 
As mulheres estão na linha de frente contra o covid-19. A Edil CLARISSA CALADO 



disse que todo dia é dia da mulher. Vem homenageando a mulher desde o ano 
de 2017 e já homenageou as mulheres de várias categorias, inclusive as garis. 
Escolheu para homenagear duas cidadãs, no caso a Estela da Serra Verde, ACS e 
a Claudinha do Conjunto São Fco, uma líder comunitária. Também homenageia 
sua mãe, a pessoa a quem mais ama. O Ver. WILL fez a citação de várias 
mulheres de sua vida, como sua mãe Jenileuda, sua filha Júlia, suas irmãs e sua 
namorada Helen Rose. Lembra ainda das professoras e todas as mulheres de 
Bté. O Ver. RENALDO BRAGA pediu um minuto de silêncio pelas mães de 
Vereadores de Bté que já estão no céu. Na data de hoje homenageia sua mãe 
Dona René e a Dona Fátima do Raimundinho da Raposa, uma mulher de fibra. O 
Ver. EDINHO OLIVEIRA homenageia sua mãe Irmã Edileuza, ex-
vereadora/Presidente desta Casa e ex-prefeita de Bté, que foi gari e 
caminhoneira e é uma mulher de luta e fibra. Sua outra homenageada é a ex-
prefeita Dra. Cristiane, que fez muito por Bté. O Ver. DR. WAGNER fez 
homenagem a Sra. Pastora Rita um exemplo de mulher. Sua segunda 
homenageada é a Fatinha ACS, uma mulher que merece todas as homenagens. 
Também homenageia sua amiga irmã Cristiane/Advogada e ex-prefeita de Bté. 
O Ver. NILTON GUEDES NETO homenageou sua amada mãe Suely, uma 
guerreira amada por todos. Homenageia sua amiga Antônia Meiriane Xavier, 
enfermeira da UMPA, que venceu na vida pelo trabalho. O Ver. BAMBAM 
homenageou sua esposa Mara, sua irmã Josiane e sua mãe Dona Maria das 
Graças. O Presidente LUCIANO FURTADO cumprimentou sua comadre Vânia 
Mendes e todas as mulheres. Escolheu para homenagear, sua esposa Marlene e 
sua Mana Silvana, que é irmã, amada e amiga. Foram apresentados, aprovados 
e comentados os seguintes Requerimentos: REQUERIMENTO Nº 065/21 do Ver. 
RENALDO BRAGA, pedindo ao Prefeito Herberlh que informe o motivo do 
descumprimento do caput do Art. 42 de nossa Constituição Estadual que 
determina que os Prefeitos Municipais são obrigados a enviarem as Câmaras e 
ao TCE até o dia 30 do mês subsequente as prestações de contas mensais, 
relativas a aplicação dos recursos recebidos e arrecadados por todas as unidade 
gestoras da administração municipal mediante sistema informatizado, 
composta ainda dos balancetes demonstrativos e da respectiva documentação 
comprobatória das despesas e dos créditos adicionais. RENALDO explicou que 
até o momento a prestação de contas do município não foi apresentada nesta 
Casa. REQUERIMENTO Nº 072/21 do Ver. RENALDO BRAGA, pedindo ao 
Executivo Municipal que faça o conserto do calçamento de toda a Rua São Paulo 
e faça também uma lombada na Rua Senador João Cordeiro, em frente ao 
restaurante do Sr. Xavier Monteiro. REQUERIMENTO Nº 068/21 da Edil 
CLARISSA CALADO pedindo ao Executivo Municipal que faça a desobstrução da 
passagem da Rua ao lado do Mercantil do Chagas, pois, a mesma dá acesso a 
várias outras Ruas nos Bairros Mucunã e Manga. Pede o conserto da iluminação 
pública das Ruas Capitão Rodrigues de Freitas, na entrada do Coió e da Rua 
Canuto Ferro de Alencar/Conselheiro Estelita. Pede melhores equipamentos 
para os garis, coletores e motoristas da empresa de lixo e pede a construção de 



um triângulo na entrada da Vila Nova, para controlar o trânsito e evitar 
acidentes. Projeto de Lei de Indicação nº 013/21 da Edil CLARISSA CALADO, que 
dispõe sobre a autorização de concessão de auxílio emergencial pecuniário, às 
famílias de baixa renda de Bté. CLARISSA CALADO explicou que seu PLI visa 
ajudar muitas famílias de Bté afetadas pela pandemia do COVID. Tem muita 
gente passando fome em Baturité, pessoas que não tem nada. Pede que o 
Prefeito faça um estudo justo e beneficie 500 famílias realmente necessitadas, 
com 300 reais por mês, verba que pode ser tirada de vários fundos. O PLI foi 
enviado para o parecer da CFO quando o Ver. BAMBAM pediu dispensa, sendo 
aprovado por todos. Em seguida a proposição foi aprovada por unanimidade. 
REQUERIMENTO VERBAL da Edil CLARISSA CALADO, pedindo ao Prefeito 
Herberlh Mota que faça uma passagem de ferro em cima da ponte do Mondego 
para facilitar o acesso das pessoas, pois, o local tem um grande movimento de 
pessoas e veículos. REQUERIMENTO Nº 066/21 do Ver. WILL MACIEL, enviando 
ofício a SEDET/Secretaria de Desenvolvimento Econômico e Trabalho solicitando 
a isenção da taxa do guia transporte interna de vegetais para pequenos 
produtores de banana. WILL falou que nesse período de pandemia a renda dos 
pequenos produtores fica comprometida por causa do isolamento e restrição do 
horário e funcionamento do comercio. REQUERIMENTO Nº 067/21 do Ver. WILL 
MACIEL solicitando a direção da ADAGRI/Bté uma audiência pública no dia 15 
deste mês dentro da Sessão da Câmara, a partir das 18h - virtualmente para 
tratar do GTIV e esclarecer aos pequenos produtores sobre a nova guia. 
REQUERIMENTO Nº 073/21 do Ver. NILTON GUEDES NETO pedindo ao Prefeito 
Herberlh Mota que faça prevalecer os ditames das Leis Municipais 1.228/2003 e 
1.309/2007, cujo os temas são de interesse do nosso povo. Sente-se feliz em 
dizer que a ideia foi do seu pai, Vereador Niltinho, que queria fazer escrituras 
públicas para as pessoas humildes. Conversou hoje com o prefeito Herberlh e o 
mesmo ficou motivado com a idéia. O projeto foi feito pelo Augusto do cartório, 
que trabalhou muitos anos com o tabelião Nelson Lima. A Edil CLARISSA 
CALADO falou que aprova a ideia e pode pedir ajuda ao Governo do Estado. 
Pode ser criada uma Comissão para regularizar tudo isso. Também vê a 
necessidade de um novo Regimento Interno para a nossa Casa, uma nova LOM 
e um Plano Direitor. NILTON NETO explicou que a Prefeitura poderá criar a 
escritura, cabendo ao Cartório apenas o Registro. A economia para o povo 
humilde será imensa. O Ver. MARCELO CARDOSO disse que o tema é relevante e 
prioritário. Mensagem nº 020/21, com Projeto de Lei nº 019/21 do Prefeito 
Herberlh Mota que ratifica protocolo de intenções firmado entre Municípios 
Brasileiros com a finalidade de adquirir vacinas para o combate a pandemia do 
coronavírus, medicamentos, insumos e equipamentos na área da 
saúde. Matéria enviada para os pareceres da CFO e CJR, quando todos os Edis 
pediram dispensa, sendo aprovado por todos. O projeto foi posto em votação e 
aprovado por unanimidade. MARCELO CARDOSO disse que a busca pela cura da 
doença tá sendo célere e Baturité merece o crédito, como o STF e o Congresso 
Nacional. BAMBAM disse que o Prefeito Herberlh tá cumprindo promessas de 



campanha e se sente feliz. WILL MACIEL disse que a matéria é importante para a 
vida. É uma pena que o Presidente do Brasil coloca dificuldade em tudo e não se 
porta como líder. Mensagem nº  021/21, com Projeto de Lei nº 020/21 do 
Prefeito Herberlh que autoriza o Poder Executivo a definir atribuições 
transitórias excepcionais a servidores públicos do município de Bté, altera 
dispositivos da Lei nº 1.731, de 05.04.2017 e dá outras providências. Matéria 
enviada para o parecer da CFO. Mensagem nº  022/21, com Projeto de Lei nº 
021/21 do Prefeito Herberlh que extingue o Regime Próprio de Previdência 
Social do Município de Baturité, extingue a Autarquia Instituto de Previdência 
do Município de Bté/IPM, cria o Fundo de Previdência de Bté e dá outras 
providências. Matéria enviada para os pareceres da CFO e CJR. O Presidente 
LUCIANO FURTADO explicou que o projeto será amplamente analisado pelos 
Vereadores, Sindicatos e todos os Servidores. MARCELO CARDOSO disse que o 
Prefeito Herberlh tá cumprindo mais uma promessa de campanha, mas será 
necessário ouvir os Servidores. Edinho Oliveira falou que o projeto será decidido 
pelos próprios funcionários. CLARISSA CALADO disse que vai ajudar no que for 
melhor para os servidores e falou que uma audiência pública será preciso para 
estudar as mudanças, com os Sindicatos, Servidores e o pessoal do IPM. Falou 
sobre a decisão do ministro do STF Edson Fachim que anulou decisões contra o 
ex-Presidente Lula, que ficou elegível. O Ver. NILTON NETO disse que vai ficar do 
lado do Servidor sempre. MARCELO CARDOSO disse que em Bté tem o Centro 
de covid onde os exames são feitos rapidamente. A pessoa positivada tem que 
ficar em casa de quarentena para não levar o vírus para as ruas e outras 
pessoas, É crime, pois pessoas morrem com a doença. O povo tem que ficar 
atento e até denunciar quem age assim. WILL MACIEL falou que vai ficar ao lado 
dos Servidores Municipais. O Presidente LUCIANO FURTADO explicou que a 
próxima Sessão da Casa será virtual devido a covid. Nada mais havendo a tratar 
o Presidente LUCIANO FURTADO deu por encerrada a presente Sessão 
Ordinária, sendo lavrada pelo Senhor Carlos Gardel a presente ata, que após ser 
lida e achada conforme será aprovada e assinada pelos Vereadores presentes. A 
presente Sessão Ordinária foi levantada às vinte horas e trinta e nove minutos. 
PLENÁRIO VEREADOR GERARDO FÉLIX DE SOUZA. SALA DAS SESSÕES 
LEGISLATIVAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ AOS NOVE DIAS DO MÊS 
DE MARÇO DO ANO DOIS MIL E VINTE E UM. 
 
                                           MEMBROS DA MESA DIRETORA 
         ________   

PRESIDENTE LUCIANO GOMES FURTADO     
___________________________________________________________ 

VICE- PRESIDENTE JOSIVAN DOS SANTOS PEREIRA – BAMBAM   
    ______                 

PRIMEIRO SECRETÁRIO VALDEREZ LOPES OLIVEIRA 
    ______                

SEGUNDO SECRETÁRIO VEREADOR NILTON GUESDES NETO 



 
 
                                        DEMAIS VEREADORES 
          ________   
                  VEREADOR JORGE RENALDO NOGUEIRA BRAGA 
         ________   
                          VEREADOR EDWIN BEZERRA OLIVEIRA 
  ______          
                          VEREADORA CLARISSA LOPES CALADO 
  
                                           NÃO COMPARECEU 

VEREADOR FRANCISCO LUCAS GERMANO MONTE 
 ______           

VEREADOR FRANCISCO WAGNER REGO SARAIVA JUNIOR 
 

                                     NÃO COMPARECEU 
                       VEREADORA MARIA DO SOCORRO ARAÚJO LIMA 
 
                                          NÃO COMPARECEU 

VEREADORA MARIA ROSENILDA ANDRADE DE PAULA 
               ______        
                           VEREADOR WILLIAM MACIEL DE SOUZA 
               ______        
               VEREADOR FRANCISCO MARCELO CARDOSO ALEXANDRE 
                    
 


